

В ЭТОМ ГОДУ День города совпал с юбилеем Подволошной, которой исполнилось 270 лет со дня основания.

Это — одно из первых поселений в черте города. Своим появлением она обязана В. Н. Татищеву. В 1721 году Василий Никитич посетил Уткинскую пристань и, возвращаясь в Укутс через деревню Крылосово на левому берегу реки Чусовой, он убедился, что дорога, протоптанная беглыми людьми, намного короче проходящей через Аятскую слободу. Татищев распорядился открыть по этому маршруту движение.

По лесным увалам появились возы. Однако от Крылосово до Укутского завода расстояние в 60 верст с кладью не проедешь в день. Потому было решено для приюта проезжающих поставить избы на левом берегу Чусовой, где в нее впадает Четаевская Шайтанка. Из Кунгурского уезда было переселено несколько семей, которые срубили избы, построили деревню в 25 верстах от Крылосово и дали ей название Подволошная.

Странное имя наводит на мысль, что близ деревни должен был находиться водок. Многие полагают, что название Подволошная происходит от переправы через Чусовую близ этого места. Однако слово «волок» многозначно, оно отражает и природную особенность местности. Не место, где волочили суда по суше, а «гружевой путь лесом через низменный дуг».

При подъезде к деревне лежала топкая болотина. Крестьянин, жалея лошадь, впрягался в тяжелейший воз, помогал подволокивать кладь. В ряде документов деревня именуется Подволошная, что соотносится со словом «подволочь». Позднее местные жители перенесли название по-своему.

Находясь в пределах Блимбаевской заводской дачи, деревня Подволошная административно входила в состав Уткинской слободы, жители принадлежали к Шайтанскому церковному приходу. В деревне жили госу-

дарственные крестьяне — Колобовы Четаевы, Жаворонковы переселенные из Кунгурского уезда Фамилии Колобовы и Жаворонковы дошла через века до наших дней. Род Четаевых где-то затерялся. Может, после отмены крепостного права Четаевы уехали в другие места? А может, род извели?

В 1772 году по делу итаманна Рыжанко и его товарищей проходили и представители фамилии Четаевых. За доставление хлеба в лес для Рыжанко и его товарищей были наказаны кнутом крестьяне деревни Подволошной Прокопий Кириллов Четаев, 51 лет, его сын Егор, 18 лет, и племянник Федор Колобов.

Один из Килуновых — Тимофей — погиб недалеко от своей деревни. Отчего первый камень ниже деревни получил название «Тимшин камень».

Большим событием в истории деревни было проведение железнодорожной линии Екатеринбург — Пермь. Колея прошла рядом, Пыхнуло множество народа. В деревне появилась временная, первая торговая точка — лавка И. Г. Токарева. С пуском железной дороги подволошники приобрели новые специальности: путеицес, стрелочников, составителей, машинистов.

На разных этапах истории разные поколения подволошников принимали участие

в по разьезду, перевели стрелку на тупик, закрыли ее на замок и скрылись...

Первые годы после гражданской войны оказались трудными для подволошников крестьян. Неурожай следовали чередой. Голод била народ. В 1921 году братья Николай Иванович и Степан Степанович Жаворонковы предложили на свое подволошникам объединиться в товарищество по совместной обработке земли. Крестьяне поддержали земляков. В коллективное хозяйство Дорзестрама вошло 22 двора, лишь четверо в деревне остались единоличниками.

Первый же год совместной работы дал хороший урожай. Общими усилиями подволошники заурядили Четаевскую Шайтанку, построили мельницу. Скоро зажили счастливо одной семьей.

В 1929 году в деревне появились геологи. В партию геологоразведки поступили Иван Степанович Жаворонков, Степан Степанович Долгих. В недрах горы Караволовой наши крадичи — сырье для производства огнеупорного кирпича. Началась стройка завода. Многие подволошники оставили работу на железной дороге и перешли на строительство динасового завода.

Нерадостная страница в истории Подволошной — воспоминания о военной поре. В 1941 году один за другим ушли на защиту страны братья Андрей, Виктор и Лев Жаворонковы, братья Иван, Василий, Николай, Сергей и Владимир Жаворонковы, а вслед за ними сестра Ирина. Да разве всех перечислишь! Небольшая деревенька провозила на фронт более пятидесяти защитников. Более двух десятков из них не вернулись.

Время заметно изменило облик Подволошной. Теперь она именуется поселком. В ней две улицы: старейшая под названием Подволошная и более молодая — Льва Толстого. На них насчитывается до 80 дворов, в большинстве из которых вместо лошади стоят автомобили, мотоциклы...

Ю. ДУНАЕВ.

У ПОДВОЛОШНОЙ — юбилей

Подволошную не обошла стороной крестьянская война под водительством Е. И. Пугачева. На долю крестьян выпали тяжкие испытания: остались без корма для скота. Кони повстанцев поели все запасы сена. Крестьяне обратились к И. Н. Белобородову за помощью. Принимали ли участие подволошники в боевых действиях? Из-за отсутствия документов ответить на такой вопрос нет возможности.

Главным средством к жизни подволошники извлекали из поставки дров в Шайтанский завод, занимались дворничеством, пока дорога проходила через деревню, участвовали в слове «железных» караванов с завода. В конце прошлого века славилась династия сплавщиков Жаворонковых. Глава семьи Николай Никифорович передал свое мастерство сыновьям: Степану, Иону, Василию-большому, Николаю, Зотее и Василию-маленькому. В плавильщику-артель входили представители семей Долгих и Килуновых.

в защите Отечества. Правда, назвать имена защитников России не представляется возможным: не писались летописи и родословные. Известны имена некоторых участников первой империалистической войны. С первых дней находился в боях кавалерист 730 полка Н. И. Жаворонков. Проводил на войну Федор Колобов сын-внук Ивана, Александра и Алексея. За ними ушли Петр Елистархович Килунов, Михаил Егорович Долгих. Конечно, названы не все. Потому не знают о судьбе предков.

Когда вспыхнул чешский мятеж, подволошники встали на защиту молодой Советской республики. В бою под Кузино принимали участие Петр Васильевич и Михаил Николаевич Жаворонковы, Степан Елистархович Килунов. Бой был жаркий, защитникам пришлось уступить силе чехословаков, отступить. Стремясь задержать бронепоезд белочехов на разъезде Подволошной, Николай Жаворонков с Иваном Килушкиным, дежурив-